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一、國字音能力分析

（一）國字結構

 　　根據「九年一貫課程總綱」對於國字結構之能力指標說明，學生要能夠概略了解筆畫、偏旁變化及結構原理，接著能流暢寫出美觀的基本筆畫，而且能用正確、美觀的硬筆字書寫各科作業。了解文字的字形結構，理解文字字義，能有助於國字的學習及記憶。
　　漢字使用迄今約有四千五百多年，與埃及的象形文字、巴比倫的楔形文字號稱世界三大古文字，但只有漢字仍沿用至今。因為漢字是表意的文字，是漢語系共同的文字，它具備了形、音、義三大要素，超越了各種方言的性質，使得使用不同方言的人，雖因語言而難以溝通，但透過漢字卻可以進行交談。當秦朝統一中國，執行「書同文，車同軌」的政策，以小篆為標準字，這是漢字第一次出現標準字。由於漢字是方塊字，擁有獨立的形體，但構成的筆畫有限，所以就產生很多形似字，這些形似字雖然形體相似，但意義完全不同，形成辨識上的困難，容易弄錯。另外也由於有獨立的形體，書寫時就產生結構和筆順的問題，然後從結構中為了查檢方便，就從分析歸納相同的筆劃構件中，產生了部首。所以學習漢字對於字體的結構、筆順及部首應當有正確的認識。

　　認識字體的結構，再加上正確的筆順，可以讓文字更方正且書寫更簡單，無論是硬筆字或是毛筆，均需要以正確的書寫方式來展現其正確意涵。而學生認識部首則可以將之作歸納，並自其中了解字的來由與發展。

（二）國字部首

    國字的部首可作為文字的分類，「九年一貫課程總綱」之能力指標之一。即為學生要能夠利用字辭典，分辨字義。部首之制訂起源於東漢許慎《說文解字》，字體以小篆為據，把9,353個單字分為540個「部」；他所列部首按「六書」條列，以此作為意符來統屬漢字的意義範疇，屬文字學原則的部首。另一種檢字法原則的部首，是按字形結構，取其相同部位，作為查字的依據。清、康熙帝統一中文，當時的中文是「楷」，張玉書等著《字典》，採用明、梅膺祚的「部首筆畫」檢字，把42,174個單字歸類於214種「部首」，如「甥」、「舅」二字，《說文解字》根據「六書」條列，都歸「男」部。《康熙字典》則根據檢字原則，把「甥」歸入「生」部，把「舅」歸入「臼」部。依此原則，《康熙字典》將部首定為214部。教育部編訂「部首手冊」即依據康熙字典二百一十四個部首而編成。部首不等於形聲字的形旁，部首有變體、異體，教師在引導學生查字典時，應多運用聯想，並多記疑難部首，尤其部首是查字典最重要的判別，學生可藉此將相關字體作歸納，亦可靠此得到啟發。

　　國字的部首均有其意義，但是愈簡單的字愈難判定其部首。查字典時除了依賴部首外，亦可由字音項目著手。但以小學生而言，因為不懂字音而查字典仍為大宗，是以部首之判別仍是重點項目。

（三）錯別字辨別

　　根據「九年一貫課程總綱」第一階段中所使用的中國文字為一千至一千二百個字，第二個階段為認識常中國文字二千二百至二千七百個字，第三個階段為三千五百至四千五百個字，由於漢字以形聲字為主，所以防止錯別字也可以從下列三個方法來下手：(一)以聲母或韻母來區分，凡相同的聲母或韻母者都有相同的字形，這是「抓字音，記字形」之法。(二)以形旁來區別，相同的形旁有相近似的意義，這是「抓形旁，記字形」之法。(三)依據前述兩種的經驗來類推，找出其規則性，這是「抓類推，記字形」之法。

　　錯別字除了辨別及記誦外，亦可用歸納法加以分析。因為會列為錯別字多是因為其形似或音近，所以，將相似字作歸納並將之逐字解說、造詞，則可加深印象。以常用的『旁』字為例，可簡略分為『旁邊』、『滂沱』、『放榜』、『毁謗』、『螃蟹』、『縍』、『肩膀』、『牓子』、『磅秤』、『磅礴』、『英鎊』、『兩船相竝為艕』、『徬徨』、『耪地』、『搒訊數百』、『竹篣』、『牛蒡』等等，不但可以多識字詞，亦可以減少錯別字出現的機率。但是，電腦造字方便以及許多相士為人命名時為取吉祥，往往自行創字，以至工具書中亦無相關資訊可供查考。是以，教師教學時亦應有正本清源之認知，以免積非成是。　　

（四）注音符號及發音

    在「九年一貫課程總綱」中，對於注音符號使用能力及指標均提及希望藉由注音符號可以擴充語文學習的空間、增進語文學習興趣、擴充自學能力，進而分辨字詞音義，增進閱讀理解，並能解決疑難問題，增進學習效能。 
　　漢語在歷代以來就是兩大系統，一是官話系統，或稱通話系統；另一個是除了官話以外，所以在各地通行的「方言」。在漢字的造字法的所謂「六書」，除象形、會意、指事、形聲外，假借和轉注屬於用字法，形成多同音字的一音多字，以及一字多義等現象。這都是學習漢字必須去用心學習的問題。

秦朝雖解決了文字歧異的問題，但對語言並為統一，各地方言仍盛行。且由於教育不普及，官話系統除了在朝為官的官吏、讀書人或來往各地經商的商人外，絕大部份人還是使用各地各族的語言。而且官話系統因朝代更迭而有所改變。夏、商、周三代的「雅言」，或漢、唐時期以在黃河、洛水一帶的「河洛話」，基本上和元、明、清以「北京話」為官話是不同的語族，現在我們使用的國語也是沿用北京話。由於方言也在各地流傳，所以也形成一字多音的現象，形成所謂「異讀字」、「讀音與語音」的文白異讀現象，或同義多音字、近義多音字、多音多義字的現象。

    眾所周知，漢語在戰國時期以前，諸侯割據，所以也造成「言語異聲，文字異形」的紛亂現象。秦始皇雖施行「書同文」的命令，解決「文字異形」的問題，但種種方言仍在各地通行，因此出現同一字有多種讀音，俗稱「異讀字」，就呈現日後一字多音的現象。

    一字多音依據張孝裕先生的研究可分四類，第一類是沒有意義分別的「正讀、又讀」；第二類也是沒有意義分別的「語音、讀音」；第三類是意義不同的「歧音異義」字；第四類是「變音變調」。

第一類的「正讀、又讀」，簡單的分別就是做為國語的北平音就是正讀，以外地區普遍使用的音就是「又讀」。第二類「語音、讀音」，簡單的說法，語音就是說話音，可能是方言系統形成的音；讀音就是讀書人讀書的音。第三類「歧音異義」之產生則因漢字不能無限擴充，故採取「破讀」的方式，形成「多音多義字」，這類在一字多音字的數量中佔最多數。齊鐵恨先生在破音字講義中提及：「人類語言進步，文字孳乳漸多，起初簡單的字體，原始的讀音，行之日久，自然感到不敷應用。因此需要，乃有『點聲』、『發卷』，以及『長言』、『短言』的註解，而破音分用的辦法就發展起來了。」至於第四類「變音變調」，則是說話常有的現象，故一般並未將此類列入一字多音。

  　有鑑於一字多音易造成學習與使用上的困難，教育部在民國八十八年三月公佈「國語一字多音審訂表」，教育部國語推行委員會也公佈「國字標準字體」及「常用國字標準字體筆順手冊」，對於國字及語音的教學應有相當大的助益。身為第一線教師在教學時，自當隨時查考，才不致於發生不必要的錯誤。

　　學生的學習管道多元，甚至許多媒體工作者亦常將字音唸錯，致使社會大眾無所適從。然則，眾口鑠金，許多音在口耳相傳時或溝通時是顯有錯誤者，雖然語言以溝通為目的，但是正確字音並不需要額外學習，只要給予正確的教學，並教導學生考據的功夫，提供適當的工具書，學生在學習的過程自能體會文字之美並讀出正確字音。

二、國字音教學建議

（一）語言及文字本身是有其意涵的，它也會因時空的改變及應用的需要而產生改變，所以建議教師參考教育部所公佈的「國語一字多音審訂表」及「國字標準字體」及「常用國字標準字體筆順手冊」。碰到與過去不同的讀音或字形，應詳加查考，避免因習慣用法而誤導學生學習。

（二）由於漢字是形音義的結合體，且百分之九十為形聲字，由形旁語聲旁構成形旁表義，聲旁表聲，兩者結合成字形。所以教學要讓學生從學習經驗「類推」，有助於對於漢字的形、音、義的了解與分辨。

（三）對於同音字、音似形似字、形似字及歧音異意字在教學時要透過有效的方法讓學生分析比較，不宜單一個字獨立教學。換句話說，生字教學時，要透過「群組」來教學，讓學生對形音義能更清晰分辨外，也了解形音義的某些關連性。

（四）有關字體結構的教學涉及部首、偏旁、筆順，甚至筆畫，所以要「整體」來教，而不是讓學生孤立的去「記憶」字體的結構，這不但沒有意義，反而讓學生成為單調乏味的過程，有害學習效果。

（五）國字的教學牽涉文字學及聲韻學，所以對於文字及語言的基本常識應有基本的認識。尤其師資多元化，可能有部份教師缺乏語文方面的教育專業養成，建議如有類似學習機會，應當把握，在講解時才能把握原理原則而使教學更有效能。

    國字音是學習國語文的基礎，當學生對字的形、音、義有了基本的認識，始能將之活用。在國小階段國語文的教學上，教師通常會由敘寫大意開始，再將句子、詞、字加以說明。現今一般人普徧使用電腦作文書處理，對於字音字形的探究較輕忽，但是以許多輸入法加以分析會發現，如果不會讀正確的字音無法使用注音輸入法打字，不會寫標準字體則無法以倉頡或其他以字形為主的輸入法流暢表達。所以，身為第一線的教師，除了要隨時注意政策上的改變外，更要能對字音字形加以深究，以提供學生正確的學習更要避免積非成是，讓學生無所適從。近年來，教育部對許多字音字形均有加以修訂，有的多音字已修訂為單音字或刪去某些音，甚至有的字音約定俗成，採一般大眾習慣用語，致使許多工具書的使用價值降低。

　　在使用各個不同版本的教科書時，出版社除了要善盡考證責任並
提供正確訊息供教師教學外，教師亦應仔細研讀教學指引及通暢查詢
管道，讓國字音的教學準確而紮實，如此始能為學生未來的語文學習
奠下良好根基。
